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Základy hemodynamických měření

Základní funkce srdce a oběhové soustavy

Zajistit optimální množství krve => O2 pro potřebu

periferních tkání. 

Množství krve čerpané srdcem je dáno potřebou 

tkání

Fungování oběhového systému lze hodnotit 

pomocí měření  hemodynamicných parametrů
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Měření průtoků

Minutový srdeční výdej (CO)

=   množství krve vypuzené srdcem za minutu 

=> široké rozmezí normálních hodnot (0,8 – 8 l/min)  

proto

Srdeční index

=  CO přepočtený na povrch těla (BSA)

(2,7 – 3,7 l/min/m2)
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Minutový srdeční výdej

- Fickova metoda

využívá principu zachování hmoty v cirkulaci

=  příkon a výstup substace z orgánu se rovná součinu průtoku 

orgánem a arteriovenózního rozdílu koncentrace látky 

( substance je O2 a orgánem plíce = >

CO = spotřeba O2: A-V rozdíl O2 )

Spotřeba O2 – dýchání do Duglasových vaků, metabolimetr

nutný vyrovnaný stav cirkulace



• Otto Klein



• Front page of the Münchener Medizinische 

Wochenscrift
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Minutový srdeční výdej

- Indikátorové diluční metody

po promíchání vhodné stabilní látky je koncentrace této látky nepřímo 

úměrná velikosti průtoku

- barvivové diluční křivky ( indocyanová zeleň –Cardiogreen)

- termodiluční metody ( chladný FR, 5%G)

Swan-Ganzův katétr     (Wilam Ganz nar. 1919 Košice, do 1966 IKEM)

Inntherm systém  (Jiří Endrys )

plocha křivky primární pasáže barviva ( změny teploty) před 

recirkulací je nepřímo úměrná  mintovému oběmu



• Wiliam Ganz
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Měření vaskulární rezistence

Vaskulární rezistence je definována jako poměr poklesu tlaku při průchodu 
cévním segmentem k průtoku týmž segmentem (průměr řečiště, viskozita krve)

Plicní vaskulární rezistence (PVR) = PAP- PLS: CO (u zkratových vad PBF!!)
(vyšší rezistence – hypoxie, vyšší průtok, uzávěr AP, výpotky, ventilace…; 

nižší rezistence – O2, NO,  vazodilatační. látky)

Systémova vaskulární rezistence (SVR) = PAo- PPS: CO

Jednotky : Woodovy jednotky (Wj.) , SI jednotky dyn-sec-cm-5

norma PVR = 0,8Wj (0,8x80=67 dyn-sec-cm-5)

norma SVR = 14,6Wj (0,8x80=1170 dyn-sec-cm-5)



Základy hemodynamických měření

Měření intrakardiálních zkratů

Verifikace a kvantifikace zkratu

- oximetrie

kde  %LP = levopravý zkrat v procentech plicního průtoku,     AP =  průměrná saturace vzorků z plícnice,

SVV =  saturace vzorku smíšené venózní krve,   PŽ = saturace vzorku plicní žíly (v případě nedostupnosti         

se  použije vzorek systémové tepny)

- indikátorové diluční křivky

+ barvivové diluce

*  termodiluce!? ( Intherm - doc. Endrys)

- vyjádření: poměr plicního x systémového průtoku - QP:QS, % SP, %PP

100% x
SVVPŽ

SVVAP
LP




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Měření intrakardiálních zkratů

Verifikace a kvantifikace zkratu

- oximetrie

QP : QS   = %LP : (100-%LP) +  1

nn

100% x
SVVPŽ

SVVAP
LP






%LP = levopravý zkrat v procentech plicního 

průtoku,     AP =  průměrná saturace vzorků 

z plícnice,SVV =  saturace vzorku smíšené 

venózní krve,   PŽ = saturace vzorku plicní žíly 

(v případě nedostupnosti   se  použije vzorek 

systémové tepny)

PP (l/min)   =    Spotřeba O2 

PŽ  O2  - AP 02

SP  (l/min)  =    Spotřeba  02

Ao O2  - SVV O2

PEP (l/min) =   Spotřeba O2

PŽ 02  - SVV O2

LP  (l/min)  =   PP – SP (LP=PP-PEP; PL=SP-PEP)
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Verifikace intrakardiálních zkratů
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Verifikace intrakardiálních zkratů
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Kvantifikace intrakardiálních zkratů





• Jiří Endrys
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Verifikace intrakardiálních zkratů
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Verifikace intrakardiálních zkratů



# 06 (+) LV-PA

11.69 / avr. 11.66

# 05 (+) RA-PA

PBF (l/min) = 6.06 / avr. 6.00

SBF (l/min)   =  6.00

L-R (l/min)  = 3.78 = 132% of  SBF L-R (l/min)  = 0.0 

Před uzavřením PDA Po uzavření PDA

# 18 (+) RA-PA

PBF l/min = 6.63 / avr. 6.64

SBF (l/min)  =  2.86

# 03 (+) LV-PA

0.0 / avr. 0.0

CI (l/min/m2)  = 4.08 CI (l/min/m2)  = 1.96 

MVS (% O2 sat.)  = 54 MVS (% O2 sat.)  = 75 
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Kvantifikace P-L zkratu





Rest:       R-L = 0

Valsalva: R-L = 2,94 l/min

= 36 % SBF




